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Definition: 

 

Unter Bezugskosten (Bezugsspesen) versteht man alle Kosten, die 

durch den Transport von Waren an das eigene Unternehmen entstehen. 

 
Zu den Bezugskosten zählen: 

 

- Frachtkosten (LKW, Bahn, Schiff, Flugzeug, etc.) 

- Zoll und sonstige grenzabhängige Abgaben 

- Transportversicherungsprämien 

  
Einstandspreis: 

 

Einkaufspreis und Bezugsspesen ergeben zusammen den 
Einstandspreis einer Ware.  

  
Belege: 

 

Bezugskosten werden entweder unter der Beleggruppe 
Eingangsrechnung (ER) oder Sonstige Belege (S) erfasst. 

  
Umsatzsteuerpflicht: 

 

Die Frachtkosten/bzw. die Beförderungskosten sind grundsätzlich 
steuerpflichtig, ausgenommen sind: 
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- Der Transport im grenzüberschreitenden Verkehr 

- Die Beförderung von Briefen bis 2 kg und Paketen bis 10 kg durch die 
Österreichische Post.  

  
Verbuchung: 

 

Bezugskosten werden auf dem gleichen Konto wie der Einkauf gebucht. 

a) z.B. Bezugskosten auf Ziel für Wareneinkauf  

 5010 HW-Einsatz 

+ 2500 Vorsteuer 

an 33.... Lieferantenkonto 

  

b) z.B. Fracht für Einkauf von Maschinen gegen Barzahlung 

0400 Maschinen 

+ 2500 Vorsteuer 

an 2700 Kassa 

  

Beispiele: 

 

14.08. E 215 Einkauf von Waren von der Firma Spendler (33438) im 
Wert von € 12 480,- + € 2 496,- =  € 14 976,- Lieferung ab Werk der 

Firma Spendler.  
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15.08. E 217 Zahlung für die Speditionsrechnung für die 
Warenanlieferung der E 215 vom Spediteur Mayer (33780)  in der Höhe 
von € 140,- + € 28,- = € 168,-.  

Aufgabe: Verbuchen Sie die beiden anfallenden Geschäftsfälle und 
berechnen Sie den Einstandspreis: 
  

Lösung: 

14.08.   

5010 HW-Einsatz € 12 480,- 

+ 2500 Vorsteuer  € 2 496,-   

an 33438 Fa. Spendler € 14 976,-  

  

15.08.   

5010 HW-Einsatz  € 140,-  

+ 2500 Vorsteuer  €  28,-  

an 33780 Lieferant Mayer  € 168,-  

  

Berechnung des Einstandspreises: 

Einkaufspreis      € 12 480,-  

+ Bezugskosten  €      140,-  

Einstandspreis    € 12 620,-  
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